

**Третья Международная научная конференция
«Вопросы истории и культуры Судана:
Древность, Новое и Новейшее время»
(Санкт-Петербург, 11–12 октября 2023 г.)**

И.В. ГЕРАСИМОВ

Санкт-Петербургский государственный университет
Санкт-Петербург, Россия

DOI: 10.55512/WMO622917

Статья поступила в редакцию 19.10.2023.

Ключевые слова: Судан, СПбГУ, университет аз-Заима ал-Азхари, археология Судана, суданские племена, султанат фундж, феллата.

Для цитирования: Герасимов И.В. Третья Международная научная конференция «Вопросы истории и культуры Судана: Древность, Новое и Новейшее время» (Санкт-Петербург, 11–12 октября 2023 г.) // Письменные памятники Востока. 2023. Том 20. № 4 (вып. 55). С. 131–135. DOI: 10.55512/WMO622917.

Об авторе: ГЕРАСИМОВ Игорь Вячеславович, доктор исторических наук, профессор кафедры истории стран Ближнего Востока, Восточный факультет СПбГУ (Санкт-Петербург, Россия) (igorfarouh@yandex.ru). ORCID: 0000-0001-5592-3505.

© Герасимов И.В., 2023

Одним из примечательных событий последних месяцев в научной жизни арабистов и африканистов Санкт-Петербурга стала Третья Международная научная конференция «Вопросы истории и культуры Судана: Древность, Новое и Новейшее время». Она проводилась в Санкт-Петербургском государственном университете 11–12 октября 2023 г.

В первый день работы была прочитана большая часть докладов коллег-исследователей из трех российских городов — Санкт-Петербурга, Москвы и Екатеринбурга. Помимо отечественных ученых выступили и суданские гости, в частности прибывший из Королевства Саудовская Аравия суданский специалист по экономике и международным связям, первый проректор известного суданского университета аз-Заима ал-Азхари — Абд ар-Рахман Абд ал-Вахаб Нур ад-Даим Саид. Помимо него среди участников-суданцев был аспирант, находящийся на учебе в российском вузе и одновременно штатный преподаватель Хартумского университета, а также один магистрант-суданец.

На открытии конференции были заслушаны приветственные слова, поступившие в адрес этого научного форума, собирающего участников уже третий раз за последние шесть лет. Проректор по международной деятельности СПбГУ С.В. Андришин акцентировал внимание на развивающихся связях между суданскими вузами-партнерами и СПбГУ. Он отметил, что до недавнего времени достигнутые договоренности позволяли направлять группы преподавателей и студентов в Судан, выполнять совместные исследования и публиковать статьи.

Чрезвычайный и полномочный посол, ведущий научный сотрудник Отдела экономических исследований Института Европы РАН, к.экон.н. Э.М. Фазельянов в своем приветственном слове отметил важность изучения истории и культуры Судана, а также то, что уже «по названию этой конференции можно судить о масштабах, россыпи тем и широте интересов, позволяющих обобщить научные результаты и определить перспективы исследований Судана». Добрые напутствия произнес заведующий кафедрой истории стран Ближнего Востока, почетный профессор СПбГУ, д.и.н Н.Н. Дьяков. Пожелания успешной работы конференции и благодарность участникам за готовность принять участие в ее деятельности выразил в кратком приветствии организатор конференции проф., д.и.н. И.В. Герасимов.

На утреннем заседании выступил заведующий Отделом Ближнего и Среднего Востока ИВР РАН проф., д.и.н С.А. Французов с докладом «Нубийцы в Хронике Иоанна Никиуского». В докладе были высказаны интересные предположения относительно происхождения ряда этнонимов, встретившихся в тексте произведения, и сделана попытка установить их связь с народами, населявшими Судан в период существования в долине Нила христианских государств.

Второй доклад — «Университет аз-Заима ал-Азхари: 10 лет сотрудничества с СПбГУ» — был зачитан на арабском языке под последовательный перевод (И.В. Герасимова) суданским гостем — первым проректором университета аз-Заима ал-Азхари к.экон.н. Абд ар-Рахманом Абд ал-Вахабом Нур ад-Даимом Саидом. В нем были отражены основные вехи сотрудничества между СПбГУ и этим суданским вузом, а также приведена краткая история данного учреждения.

В докладе «Судан в колониальной стратегии держав на пороге XX века. К 125-летию Фашодского кризиса» Н.Н. Дьяков осветил положение Судана в стратегии колониальных держав на рубеже XIX–XX вв. Особое место в его выступлении занял Фашодский кризис, который едва не закончился вооруженным конфликтом между Англией и Францией.

Большой интерес на нынешней конференции, как и на двух предшествовавших, вызвали сообщения об истории последнего десятилетия и текущих событиях, происходящих в Судане. Мнения очевидцев этих явлений и событий суданской жизни представляют наибольшую ценность. Аудитория с повышенным вниманием отреагировала на эмоциональное и искреннее выступление «Судан — ООН: история деятельности полевых миссий ООН на территории Судана» Ю.Ю. Видакаса, являвшегося заместителем главы дипмиссии в Судане в 2008–2014 гг. и лично наблюдавшего процессы вхождения структур ООН в эту арабо-африканскую страну. В целом миротворческая деятельность ООН в Судане получила положительную оценку докладчика, поскольку смогла смягчить сложную гуманитарную обстановку в регионе Дарфура и на время погасила в нем конфликтную ситуацию.

Доклад Э.М. Фазельянова, много лет проработавшего на дипломатическом поприще в странах Ближнего Востока, отразил природу дарфурского кризиса и обозначил

те попытки, которые предпринимались различными политическими силами, включая Россию, для его решения. Фазельянов был участником части этих событий, и его выступление стало результатом длительных раздумий о возможных путях решения ситуации в Дарфуре дипломатическим путем.

Доклады суданских коллег всегда привносят элемент живости, что, безусловно, не могло не вызвать повышенный интерес со стороны присутствовавших в аудитории студентов разных курсов. Доклад «Международные vs африканские языки: влияние арабского и английского языков на развитие языка хауса в Судане» постоянного участника конференций, посвященных Судану, проводившихся в СПбГУ в 2019 и 2021 гг., Мухаммада Нуха Мухаммада Османа, преподавателя русского языка в университете Хартума и аспиранта Московского государственного лингвистического университета, затронул вопросы языкового взаимовлияния. Доклад, освещающий лингвистические сюжеты, поднял такую дискуссионную тему, как положение переселенцев из Западной Африки — феллата — в Судане, их адаптация в суданском обществе, культурные связи землячеств западноафриканцев, проживающих в разных городах и селениях. Своеобразным обзором суданского туристического кластера, в большой степени ориентированного на будущее, стало сообщение Абд ал-Мунайма Абдаллы Башира Хамида «Развитие туризма в Судане: 1990-е годы — начало XXI в.».

Традиционно представительной является делегация специалистов, занимающихся археологическими изысканиями в Судане, во главе с к.и.н. А.А. Кролом (НИИ и Музей антропологии МГУ и РХГУ). Сделанные ими комментарии к некоторым находкам на археологическом объекте Дерахейб раскрывают степень воздействия египетской цивилизации на суданские территории в древности. Это относится к докладу «Фаянсовая подвеска в виде бога Беса, найденная на памятнике Дерахейб (Судан)», подготовленному А.А. Кролом совместно с Ю.В. Дмитриевой (Центр палеоэтнологических исследований). Во втором докладе — «Проект републикации материалов раскопок Нубийской экспедиции АН СССР 1961–1963 гг.: последние результаты» (А.А. Крол, О.С. Калинина (НИИ и Музей антропологии МГУ), Д.Н. Федорова (Российский Православный университет св. Иоанна Богослова), А.В. Хапрова (Восточный факультет СПбГУ), Е.Г. Толмачева (Российский Православный университет св. Иоанна Богослова, Центр палеоэтнологических исследований) — был продемонстрирован глубокий интерес к предшественникам — отечественным археологам, работавшим в рамках Нубийской экспедиции в 1960-е годы. Именно тогда приобретался опыт и закладывались основные принципы полевой работы в условиях Африки. Третий, также совместный, доклад «Люстровая керамика из Дерахейба (Судан): предварительные результаты междисциплинарных исследований» подготовили московские коллеги (Е.Г. Толмачева, М.А. Статкус, И.В. Абдрашитова (химический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова)). Можно вести речь о представленном московскими учеными доказательстве происхождения люстровой керамики из Месопотамии, а не из Египта, как предполагалось первоначально.

Вопросы этнографии беджа затрагивались в докладе «Архитектура традиционного жилища беджа северо-востока Судана» участников экспедиций в Судан — Ф.И. Гордеева (НИИ и Музей антропологии МГУ) и О.С. Калининой. Авторы сообщения имели возможность неоднократно посещать стоянки беджа-бишарин и, находясь непосредственно в селении, исследовать своеобразное строение их жилищ.

Работу первого дня конференции завершил доклад старшего преподавателя Восточного факультета СПбГУ, к.и.н. А.С. Зданевича «Динамика развития политико-эко-

номических отношений России со странами Африки по результатам международных встреч на высшем уровне (2019–2023 гг.).

Второй день работы начался с обстоятельного сообщения «Сирийская диаспора в Судане в условиях военного конфликта в стране (по материалам СМК)» старшего преподавателя РГПУ им. А.И. Герцена, приглашенного преподавателя СПбГУ Я.Х. Акеля. Были отмечены трудности, связанные с выдачей виз и получением паспортов для всех, кто вынужденно покидает пределы страны, ранее протянувшей сирийским беженцам руку помощи. Доклад «Власть, страх и классификация „племен“ и „кланов“ в колониальном Судане» проф., д.и.н. Н.А. Добронравина (факультет международных отношений СПбГУ) позволил аудитории ознакомиться с картами Судана прошлых эпох и с особенностями расселения племен. Многие из проблем племенных отношений, с которыми суданцы столкнулись на современном этапе, достались им в наследство от колониальной эпохи. В выступлении «Вооружение суданцев в период XVII–XIX вв.» проф. И.В. Герасимова (кафедра истории стран Ближнего Востока СПбГУ) на основе текста произведения Ибн Дайфаллаха «Табакат» были рассмотрены виды оружия, которое применялось в Судане в период Нового времени. Привлечены также сведения о вооружении и организации армии в более поздние периоды. В выступлении использовались описания, сделанные крупным отечественным путешественником и ученым Е.П. Ковалевским.

Суфийские братства глубоко вошли в жизнь суданцев и стали основой для восприятия ислама жителями этой страны. Во многом отношение суданцев к суфийским братствам и отношение к суфизму выходцев из Западной Африки совпадает. На это было обращено внимание в выступлении «О некоторых аспектах суфийской традиции в Судане», которое сделал независимый исследователь к.и.н. Р.Н. Красавцев.

Сфера городской жизни нечасто становится объектом внимания исследователей. Ассистент кафедры теории общественного развития стран Азии и Африки, к.и.н. Д.А. Алферов своим сообщением «Городские легенды Хартума» в какой-то мере заполнил имеющийся вакуум информации. Весьма полезным обзором литературной жизни Судана последних десятилетий стал доклад «Тоска дервиша: по материалам современной суданской литературы» гостя из Екатеринбурга, старшего преподавателя Уральского государственного университета Р.В. Степанова. Среди рассмотренных им суданских литераторов были как известные писатели, такие как ат-Тайиб Салих, Мухаммад ал-Файтури, так и представители новой генерации. Освещение получили их произведения и основные этапы творческой биографии.

Доклад «Развитие маршрутов караванной торговли между Султанатом Сеннар и Египтом в XVI–XVIII веках», посвященный истории экономических связей Судана и Египта, был сделан аспирантом ИВР РАН Г.О. Петруновым. Завершил работу конференции атташе посольства России в Ливии А.А. Сатаров выступлением «О путешествии португальского миссионера Х. Лобо в Африку».

Интересу к конференции способствовала разноплановость выступлений, что было отражено в обсуждении ее итогов. Была подчеркнута необходимость поощрения работы группы судановедов в СПбГУ и намечено расширение научных контактов. Все участники научного мероприятия выразили надежду на прекращение войны в Судане и активизацию исследовательских проектов по изучению этой богатой историей арабо-африканской страны.

**The Third International Scholarly Conference:
“Problems of the History and Culture of Sudan: Antiquity, Modern and
Contemporary Times”**
(St. Petersburg, October 11–12, 2023)

Igor V. GERASIMOV

St. Petersburg State University
St. Petersburg, Russian Federation

Received 19.10.2023

Key words: Sudan, St. Petersburg State University, University of al-Zaim al-Azhari, archaeology of Sudan, Sudanese tribes, Sultanate of Fung, fellata.

For citation: Gerasimov, Igor V. “The Third International Scholarly Conference: ‘Problems of the History and Culture of Sudan: Antiquity, Modern and Contemporary Times’ (St. Petersburg, October 11–12, 2023)”. *Pis'mennye pamiatniki Vostoka*, 2023, vol. 20, no. 4 (iss. 55), pp. 131–135 (in Russian). DOI: 10.55512/WMO622917.

About the author: Igor V. GERASIMOV, Doctor of Sci. (History), Professor of the Department of History of the Middle East Countries, Faculty of Asian and African Studies, St. Petersburg State University (St. Petersburg, Russian Federation) (igorfarouh@yandex.ru). ORCID: 0000-0001-5592-3505.